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Stillet af Jenis av Rana (Mfl.) 

Til Nordisk Ministerråd 
 

Til Nordisk Ministerråd 

Skriftligt spørgsmål 
om at oprette et fælles patientdatasystem i Norden 
Midtergruppen anser på baggrund af et forslag fra et enigt Ungdommens Nordiske 

Råd (UNR), at et fælles patientdatasystem bør indføres i de nordiske lande. 

 

Befolkningerne i Norden bevæger sig og flytter imellem landene, og der eksisterer 

derfor et behov for et fælles patientdatasystem, hvor patientens sikkerhed i højere 

grad sikres. I den nuværende situation sendes patientdata med post imellem de be-

rørte sygehuse, og den manglende mulighed for hurtigt at få adgang til information 

om eksempelvis diabetes, antikoagulationsbehandling og smitsomme sygdomme 

kan lede til yderligere skader, der i akutte situationer kan have døden til følge. 

 

Et fælles patientdatasystem i Norden har også den fordel, at sundhedsstatistikkerne 

for de nordiske lande styrkes til gavn for både videnskaben og sundhedsplejen. Data-

systemet skal være sikkert og garantere integriteten hos de nordiske medborgere, 

som er indskrevet i det. Datasystemet bør desuden automatisk indsamle information 

(når patienten har givet tilsagn herom) fra de forskellige journalsystemer, som an-

vendes i Norden. 

 

I lyset af det tidligere arbejde i Udvalget for Velfærd i Norden, er Midtergruppen og 

Ungdommens Nordiske Råd (UNR) enige om at foreslå, at det øgede samarbejde 

mellem de nordiske sygehussystemer samt det fælles digitale sygehussamarbejde 

skal tages til et nyt niveau med indførelsen af et fælles patientdatasystem i Norden. 

 

– På baggrund af svar fra Nordisk Ministerråd på rekommandation 30/2018 – 

”Öket samarbete mellan de nordiska sjukvårdssystemen” ønskes konkret 

svar på, hvorvidt Nordisk Ministerråd specifikt ønsker at oprette et fælles pa-

tientdatasystem i Norden? 

 

 

København, den 7. marts 2019 

Jenis av Rana (Mfl.)  
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